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ATA DE 
REUNIÃO 

NÚMERO ATA/PISF/SLG/031-12 

DATA 14/08/2011 a 17/08/2012 

LOCAL  Sala de Reunião Escritório da CMT em Salgueiro/PE 

ASSUNTO 
Reunião entre equipe de vistoria do IBAMA/PE, MI, Coordenação Setorial e  
equipes de Comunicação Social, Educação Ambiental e Controle de Saúde 
Pública e Meio Antrópico da CMT Engenharia Ltda. 

INSTITUIÇÃO PARTICIPANTES E-MAIL 

CMT Mariana Veríssimo Pacheco marianapacheco.slg@cmtengenharia.com.br 

 CMT Maria Denise Rafael Bonomo denisebonomo.ctd@cmtengenharia.com.br 

 CMT Juliana M. Andrade juliana.ctd@cmtengenharia.com.br 

 CMT Neila Santana neila.slg@cmtengenharia.com.br 

 

 

 

 

 

 

CMT Alda Zormam alda.ctd@cmtengenharia.com.br 

 CMT Nietzsche Brandão nit.bst@cmtengenharia.com.br 

 CMT Cleber Del Rei Mendes Rosa Júnior cleber@cmtengenharia.com.br 

CMT Gislane Rodrigues Lima gislane.slg@cmtengenharia.com.br 
NLA/IBAMA Eliana M. V. Linhares linhares.eliana@gmail.com 

 NLA/IBAMA Gilmar José Batista gilmarjb@bol.com.br 

MI Helena Oliveira de Barros Mota helenaobarros@gmail.com 
 
 

MI Maria da Glória Almeida galmeida235@gmail.com 

MI Daniel Necchi nekdaniel@gmail.com 

 

ITEM ASSUNTO RESPONSÁVEL 
PRAZO/ 

OBSERVAÇÃO 

1. 14/08/2012 - Apresentação da Proposta Integrada de Educação em 
Saúde dos Programas de Comunicação Social, Educação Ambiental 
e Controle de Saúde Pública, itens 03, 04 e 21 do PBA do PISF. 

A coordenadora setorial Mariana Pacheco, representante da CMT 
Engenharia inicia a reunião dando as boas vindas a todos os 
presentes. Em seguida fez uma síntese dos trabalhos e análises 
realizados pela equipe que culminaram na elaboração da Pré-
Proposta Integrada de Educação em Saúde. A partir de então, as 
inspetoras Denise Bonomo e Juliana Andrade, Inspetoras do PBA de 
Educação Ambiental, CMT Engenharia, iniciaram a apresentação da 
Pré-Proposta, ressaltando a importância da integração dos 
programas e da parceria com as Secretarias Municipais de Saúde e 
da estratégia educativa de capacitar multiplicadores. Relataram 
também que a Pré-Proposta contempla todos os temas e 
metodologias dos Programas de Comunicação Social, Controle de 
Saúde Pública e o Subprograma de Educação Ambiental em Saúde. A 
mudança significativa ocorrerá apenas no Subprograma de Educação 
Ambiental em Comunidades, relacionada ao público que serão 
contemplados pela infraestrutura de abastecimento. A justificativa 
da alteração está no fato de que este público receberá água e que o 
trabalho de educação em saúde com multiplicadores será mais 
pertinente. Além disso, a proposta abrange todas as localidades do 
Programa 15 e não só as 102 previstas que possuem projeto básico, 

  

mailto:marianapacheco.slg@cmtengenharia.com.br
mailto:denisebonomo.ctd@cmtengenharia.com.br
mailto:juliana.ctd@cmtengenharia.com.br
mailto:neila.slg@cmtengenharia.com.br
mailto:alda.ctd@cmtengenharia.com.br
mailto:nit.bst@cmtengenharia.com.br
mailto:cleber@cmtengenharia.com.br
mailto:gislane.slg@cmtengenharia.com.br
mailto:linhares.eliana@gmail.com
mailto:gilmarjb@bol.com.br
mailto:helenaobarros@gmail.com
mailto:galmeida235@gmail.com
mailto:nekdaniel@gmail.com


 

 

2 
ATA/PISF/SLG/031-12 

ITEM ASSUNTO RESPONSÁVEL 
PRAZO/ 

OBSERVAÇÃO 

conforme apontado no PBA 04. A senhora Maria da Glória, 
representante do Ministério da Integração Nacional destacou a 
importância deste trabalho no fortalecimento das ações e 
programas desenvolvidos pelas secretarias municipais de saúde 
sobre os temas apontados pelo PISF, quais sejam: Gravidez na 
Adolescência e DST/AIDS; Proliferação de Vetores e Acidentes com 
Animais Peçonhentos; Saneamento e Doenças de Veiculação Hídrica; 
Efeitos Danosos do Agrotóxico e Prevenção à Violência. A senhora 
Eliana Linhares, representante do IBAMA salientou a importância da 
anuência e da aprovação das Secretarias Municipais de Saúde. A 
Coordenadora Setorial Mariana Pacheco explicou que esta 
solicitação já está incorporada à Pré-Proposta. A senhora Maria da 
Glória destaca a importância de capacitar multiplicadores 
envolvendo líderes comunitários e profissionais da saúde, uma vez 
que estes já possuem este perfil.  

A Senhora Helena Oliveira, representante do Ministério da 
Integração Nacional, informou que recentemente estiveram em 
campo colaboradores da FIOCRUZ, os quais estão elaborando 
diagnóstico sobre saúde pública nas regiões em que o PISF atua. Na 
ocasião entraram em contato com a equipe do MI de campo para 
obter informações sobre as ações do PISF na região. A equipe 
demonstrou interesse em realizar uma reunião com a equipe do 
PISF, sendo assim, foram orientados a contatar a coordenação geral 
dos programas ambientais, Sra. Elianeiva Odísio, para obtenção das 
documentações solicitadas e agendamento da reunião proposta. 
Para isso foram dadas todas as orientações necessárias.   

Ao termino da apresentação da Pré-Proposta Integrada de Educação 
em Saúde a senhora Eliana Linhares destacou a importância desta, 
pois integra vários programas e reforça a necessidade de a parceria 
com as Secretarias Municipais de Saúde dos 17 municípios da ADA. 

O senhor Gilmar Batista, representante do IBAMA, considera 
acertado a decisão de inserir o Programa 21 na proposta integrada, 
pois ele faz parte da LI 438/2007. 

A senhora Eliana Linhares solicitou que a seja encaminhada para o 
IBAMA- Brasília com cópia para o IBAMA-Recife. 

A senhora Maria da Glória e a Coordenadora Mariana Pacheco 
comentaram que não recebem sistematicamente os Relatórios de 
Vistoria da socioeconomia do IBAMA-Recife e o empreendedor fica 
impossibilitado de executar as recomendações, caso existam. Neste 
sentido, a representante do IBAMA, Eliana Linhares informa que o 
trâmite normal para encaminhamento dos relatórios é via IBAMA-
Brasília. Maria da Glória sugere a realização de uma reunião com o 
Ministério da Integração Nacional, IBAMA (NLA/PE/Socioeconomia) 
e CMT visando com isso solucionar e/ou esclarecer pendências nos 
relatórios, nas notas técnicas e nas condicionantes da LI 438/2007 
relacionadas à socioeconomia. 

A senhora Mariana Pacheco explica as alterações na proposta 
metodológica das Vilas Produtivas Rurais do Subprograma de 
Educação Ambiental em Comunidades que prevê a inclusão de dois 
novos módulos práticos em substituição das oficinas de diagnóstico 
e do plano de ação, que estão sendo executados pelo Programa 08. 
Informa ainda, que a capacitação que o IBAMA acompanhará na VPR 
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Uri no dia 15 de agosto já será neste formato. 

Mariana Pacheco esclarece que as questões relativas ao plano de 
capacitação para as etnias indígenas foram aprovadas, contendo 
apenas algumas solicitações de esclarecimento. Em função disto 
será elaborado um ofício para esclarecer as dúvidas e apresentar o 
cronograma de execução à FUNAI. 

2. Resumo dos Encaminhamentos: 

1. Ministério da Integração Nacional solicitará a reunião com 
IBAMA (NLA/PE/Socioeconomia) e CMT visando com isso 
solucionar e/ou esclarecer pendências nos relatórios, nas 
notas técnicas e nas condicionantes da LI 438/2007. 

Maria da Glória  

2. Finalizar a Proposta Integrada de Educação em Saúde e 
encaminhar ao MI. 

CMT  

3. Encaminhar Proposta Integrada de Educação em Saúde 
para IBAMA – Brasília com cópia para IBAMA Recife/PE. 

MI  

3. 

15/08/2012 - Apresentação de resultados do Projeto de 
Comunicação Itinerante e apresentação dos trabalhos de mídia 
realizados pelo Ministério da Integração Nacional. 

Antes da apresentação das inspetoras de Comunicação, a técnica do 
IBAMA Eliana Linhares informa sobre a disponibilização da “Linha 
Verde” do IBAMA Recife, voltada para o recebimento de denúncias, 
sugestões e informações sobre o trabalho do órgão: 
linha.pe@ibama.gov.br. 

As inspetoras do PBA3, Alda Zorman e Neila Santana, CMT 
Engenharia, iniciaram a apresentação dos resultados da 
Comunicação Itinerante. Durante a apresentação, as inspetoras e o 
servidor do MI, Daniel Necchi, falaram sobre a metodologia 
utilizada, onde as demandas eram identificadas na mobilização e 
respondidas na execução da atividade, que contava com a 
participação de técnicos do MI, de empresas construtoras e 
supervisoras, além dos técnicos de Comunicação Social. Esta 
metodologia, avaliada como positiva pelo IBAMA, possibilitou 
acelerar o processo de respostas às demandas da população. Por 
fim, o analista do IBAMA, Gilmar Batista, perguntou se a 
Comunicação Itinerante será realizada junto aos novos moradores 
das 05 (cinco) VPRs que ainda serão inauguradas. A inspetora Neila 
Santana informou que o público alvo do Programa de 
Reassentamento das Populações não foi contemplado pelo Projeto 
de Comunicação Itinerante, pois estes são atendidos por outras 
atividades realizadas pelos Programas de Comunicação Social, 
Educação Ambiental e Reassentamento das Populações, itens 03, 04 
e 08, respectivamente.  

Em seguida Daniel Necchi apresentou os trabalhos de mídia 
realizados pelo Ministério da Integração Nacional com apoio da 
equipe do Programa de Comunicação Social em campo. 

Foram realizadas: 

 1.950 (Um mil novecentos e cinquenta) inserções de vídeo de 30 

(trinta) segundos sobre o PISF em programas diversos de TV, em 

horários nobres nas redes: Bandeirantes, Globo, Record, Rede TV, 

SBT, Canal Rural, Canal do Boi, Agro Canal e Novo Canal; 
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 4.530 (Quatro mil quinhentos e trinta) inserções de spots em 

rádios dos estados do Ceará (03 rádios), Paraíba (14 rádios), 

Pernambuco (03 rádios), Rio Grande do Norte (12 rádios), na área 

do PISF; e em Alagoas (08 rádios); 

 Publicação de material publicitário em 06 (seis) revistas de 

circulação na região Nordeste, quais sejam: Revista Nordeste 21, 

Revista Nordeste, Revista Algo Mais, Negócios PE, Painel 

Empresarial e Revista Fale!; 

 Publicação de material publicitário em 10 (dez) jornais nos 

estados do Ceará, Paraíba, Pernambuco, Rio Grande do Norte (na 

área do PISF) e em Alagoas: Tribuna do Norte e Diário de Natal 

(RN); Jornal da Paraíba e Correio da Paraíba (PB); Jornal do 

Commercio e Diário de Pernambuco (PE); Jornal Diário do 

Nordeste e Jornal o Povo (CE); Gazeta de Alagoas e Tribuna 

Independente (AL).  

 25 (vinte e cinco) inserções diárias de spots em 34 (trinta e 

quatro) municípios, totalizando 162 (cento e sessenta e dois) 

estabelecimentos comerciais de grande fluxo de pessoas: 

Supermercado Extra; Lojas do Grupo Carvalho; Lojas GBarboza; 

MCDonalds e Centauro. 

Como sugestão, Eliana Linhares propõe que seja avaliada a 
possibilidade de veiculação dos spots em aeroportos (mídia 
aeroportuária) e em rodoviárias (mídia rodoviária). 

Ao final, Daniel Necchi falou sobre a participação do MI na Rio+20, 
com stand para divulgação e esclarecimento de dúvidas sobre o 
Projeto São Francisco.  

Os técnicos do IBAMA informaram que as sugestões apresentadas 
na última reunião com as equipes de campo, em 24/04/2012 
(ATA/PISF/CTD/010-12), sobre as “formas de utilização do rádio 
como ferramenta de comunicação social junto às comunidades”, 
foram acatadas e que as mesmas atendem satisfatoriamente à 
sugestão do IBAMA. 

4. 

16/08/2012 – Reunião para discussão dos resultados do 
acompanhamento das ações de capacitação: em Agricultura 
Orgânica e Agrofloresta na comunidade quilombola Jatobá II; 
Módulo III – Resíduos Sólidos na VPR Uri; intermódulo do Módulo 
IV – Gestão Administrativa e Fiscal da Associação na VPR Descanso 
e III Audiência Pública para elaboração do Plano Diretor 
Participativo de Santa Helena. 

Iniciando a reunião, a Sra. Eliana Linhares e o Sr. Gilmar do IBAMA 
avaliaram como positiva a oportunidade para acompanhamento das 
atividades em campo. Dessa forma, iniciaram a avaliação 
comentando sobre a oficina realizada na comunidade quilombola 
Jatobá II, a qual foi avaliada positivamente, pois gostaram da 
participação e interação da comunidade com os instrutores e 
consideraram que a linguagem utilizada pelos instrutores foi  
acessível e as dinâmicas utilizadas foram práticas e adequadas à 
realidade da comunidade. 
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Em seguida, explanaram sobre a realização do módulo III – Resíduos 
Sólidos na VPR Uri avaliando como positiva a atividade e a forma de 
explanação, entretanto, colocaram que deveria haver maior 
participação dos estudantes e diretores nas capacitações realizadas 
nas vilas produtivas rurais. A Sra. Maria da Glória explicou que 
segundo a presidente da associação informou sempre que o assunto 
da capacitação é de interesse da coletividade a diretora da escola é 
comunicada e que, nesse caso, não houve falta de mobilização, mas 
de entendimento por parte da diretoria da escola, O Sr. Gilmar 
complementou, comentando sobre o aproveitamento do espaço da 
capacitação para participação de alunos e diretores das escolas onde 
estão sendo realizadas. 

Posteriormente, foi avaliado, pelos técnicos do IBAMA e MI, a 
aplicação do intermódulo do Módulo IV na VPR Descanso, a Sra. 
Eliana e o Sr. Gilmar, parabenizaram os instrutores da atividade de 
intermódulo realizada para VPR Descanso, enfatizando sobre a 
linguagem acessível, participação efetiva da comunidade, 
valorizaram também o trabalho de mobilização. A Sra. Eliana 
Linhares observou que seria necessário a realização de um 
momento, simulando uma reunião da diretoria bem como uma para 
definição do estatuto ente os instrutores e participantes, uma vez 
que foi percebido que os mesmos ainda estão tendo dúvidas quanto    
as ferramentas utilizadas pela associação e seu estatuto, entretanto, 
destacou que percebe a complexidade que envolve a temática e que 
deve ser aproveitado o interesse dos participantes em dar 
continuidade ao processo organizativo da associação, sendo 
importante o reforço sobre os procedimentos, nas demais oficinas. 
As senhoras Helena e Mariana Pacheco informaram que as 
simulações sugeridas acima já foram realizadas, fazendo parte da 
metodologia utilizada nas capacitações anteriormente.  Informaram 
que a medida que os intermódulos vão sendo executados, as 
duvidas vão sendo dirimidas. A Sra. Maria da Glória complementou a 
observação, refletindo sobre o baixo nível de escolaridade que 
influencia diretamente nos resultados apresentados, bem como na 
aplicação da teoria, o que demanda maior acompanhamento, porém 
há normalidade no processo de construção como foi apresentado, 
sendo esse um processo contínuo.  A Sra. Helena enfatizou que se 
faz importante considerar que o “o modelo de associação” que a 
comunidade conhece dificulta a apreensão da proposta, sendo difícil 
para eles internalizar a proposta, pois que o dispõem como 
parâmetro é o de uma gestão autoritária e centralizadora. Foi isso 
que questionou sobre a retirada do tesoureiro da associação e se 
esta se deu de forma arbitrária.  O Sr. Cleber Del Rei informou que 
após a capacitação foi verificada a situação na associação quanto 
aos questionamentos apresentados e que em nova capacitação, 
serão revistos os instrumentos de administração da associação, 
verificando o estatuto vigente, para adequações, caso haja 
necessidade e realização de uma reunião simulando como o 
processo deve ser conduzido. Prosseguindo, a Sra. Eliana Linhares 
relatou que independente dos acontecimentos ocorridos, é positiva 
a participação do MI junto as comunidades, para formação das 
mesmas através das capacitações realizadas, e essa flexibilidade nas 
ações é importante para a complementação dos trabalhos. 
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Sobre a audiência pública a Sra. Eliana Linhares informou que o 
acompanhamento é feito pela Sra. Ariana, entretanto, viu como 
importante sua participação na ação, pois percebeu que as pessoas 
envolvidas estão bem preparadas com a temática do plano diretor, a 
comunidade estava vivenciando os resultados dos trabalhos que 
foram executados de forma efetiva, espera que as ações sejam 
continuadas e que o grupo gestor possa pôr em prática a 
responsabilidade de cobrar a execução do plano diretor, por isso a 
necessidade de envolvimento do mesmo, sendo estimulada a 
participação de vários atores no processo. O Sr. Gilmar 
complementou dizendo sobre o alto nível do grupo gestor, que são 
pessoas esclarecidas, que darão continuidade as ações, destacou o 
bom trabalho de mobilização, onde foi percebido que houve a 
participação da própria população. 

De forma geral, a Sra. Eliana e Sr. Gilmar, demonstraram satisfação 
quanto às atividades acompanhadas. 

Dando continuidade, a Sra. Eliana Linhares questionou sobre 
pendências existentes no eixo norte, quanto ao o açude 
montevidéu, dizendo que estava preocupada pelo seu 
desaparecimento, uma vez que há famílias que dependem do 
mesmo, questionando inclusive sobre a existência de vazanteiros, 
que são comunidades que estão próximas das barragens, se serão 
beneficiadas pelo empreendimento, solicitou na oportunidade, 
maiores esclarecimentos sobre a situação dos vazanteiros no âmbito 
do projeto que é uma condicionante da LI  que até o momento não 
foi considerada atendida pelo Ibama. A Sra. Helena, informou que 
atualmente   as obras do trecho encontram-se paralisadas, porém, 
quando retomadas as obras, o açude será sangrado. Todavia, o 
açude só será sangrado após a construção de um outro açude abaixo 
desse, o qual servirá para receber as águas e substituir o anterior.   

A reunião foi encerrada e dado os encaminhamentos devidos. 

5. 

Resumo dos Encaminhamentos: 

1. Esclarecimentos sobre a condicionante 2.12 

  

2. Recomendação para retirada da condicionante 2.14.3 IBAMA  

3. Utilizar nos próximos relatórios as condicionantes das 

licenças mais atualizadas 
MI/CMT 

 

4. Verificar estudos realizados sobre a questão do açude de 

Montevidéu. 
MI/CMT 

 

OBS: A participante da reunião supramencionada se desejar realizar modificações nesta Ata deverá apresentá-la à 
CMT Engenharia Ltda. em até 02 dias após o seu recebimento. A CMT Engenharia Ltda. procederá conforme 
encaminhamentos contidos nesta Ata caso não receba por escrito qualquer comentário. 
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Foto 01: Reunião Equipe de Vistoria do IBAMA, 
representante do MI, Coordenação setorial e 
equipes EA, CS e Meio Biótico (14/08/2012). 

Foto 02: Reunião Equipe de Vistoria do IBAMA, 
representante do MI, Coordenação setorial e equipe 
de Comunicação Social (15/08/2012). 
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Anexo I. Lista de Presença dos Participantes da Reunião em 14 de agosto de 2012. 
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Anexo II. Lista de Presença dos Participantes da Reunião em 15 de agosto de 2012. 
  

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 


